

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.662

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 29 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## MARRUECOS

### Sumisión de cabilas y ocupación de posiciones.—Los franceses cerca de Uazán

**Cabileños sometidos.—Palabras del general Barrera.—Otros detalles**

LARACHE 29.—Los cabileños de Aso se han presentado inmediatamente ante el caid Hedali, jefe de nuestra harca, para ratificar su sumisión.

En Azib Cudia se ha establecido un nuevo puesto avanzado, que está guarnecido por un destacamento de Policía indígena.

Del campamento de Tefer salieron para fortificar las nuevas posiciones fuerzas de Ingenieros y el batallón de Ciudad Rodrigo, el cual guarnecerá la de Azib Nanizin, que domina totalmente varios aduares.

Cincuenta cabileños de Beni-Sicar se han presentado en el campamento de Tefer, acompañados por el capitán de Policía indígena Sr. Romero y por el caid Hedali.

Fueron recibidos por el general Barrera, a quien acompañaban el coronel de Estado Mayor, Sr. Castro Girón, el jefe de la Policía indígena, Sr. Villagómez, y el intérprete, Sr. Pinto.

El capitán Romero presentó a los indígenas. El general Barrera les saludó cordialmente.

«Celebro—dijo el general—que hayáis venido hasta aquí amparándoos en la amistad que os brindo en nombre del Majzen. Como habéis visto, éste tiene fuerza para llegar donde se propone. A nosotros nos causa escaso perjuicio la lucha, porque las bajas que podéis causaros se cubren inmediatamente con los elementos de que disponemos, lo cual nos da sobre vosotros una superioridad indiscutible y que hace inútil vuestra resistencia.»

Pero el Majzen no empleará contra vosotros, los poderosos, medios de que dispone si no le obligáis a ello.

Prefiere vuestra amistad, y por eso me alegro de que vengáis a poneros bajo mi amparo.

Esto es lo que os conviene, porque nuestra amistad os redimirá de la vida de miseria que ahora arrastráis para elevaros hasta la de comodidad y riqueza a que tenéis derecho por vuestra condición de hombres. Siendo amigos nuestros se respetarán vuestras vidas, vuestros ganados, vuestras tierras y os defenderemos de quienes intenten arrebataros lo que es vuestro.»

Los cabileños hicieron nuevas protestas de adhesión y de respeto al Majzen, y luego pidieron que se les permitiera ver a los prisioneros de las últimas operaciones, lo cual les fué concedido.

En esta visita les acompañó el capitán De Miguel.

Al llegar a la tienda en que se encuentran los prisioneros, los indígenas expresaron su alegría y su sorpresa por encontrarlos vivos, pues es sabido que ellos no respetan la vida de los prisioneros más que cuando van a pedir rescate por su libertad.

Los visitantes preguntaron a sus compatriotas si les trataban bien y si les daban bien de comer, a lo que obtuvieron contestaciones afirmativas.

También se les explicó la difícil operación que ha sido necesario practicar a uno de los prisioneros para extraerle una bala que tenía alojada en la garganta, y al mismo tiempo el intérprete les interrogó acerca de sus impresiones de la última operación.

Los indígenas dijeron que el último bombardeo aéreo les había incendiado treinta y dos casas de las ciento treinta que tienen en el aduar de Ain Zaiten, y que tuvieron bastantes muertos y dos heridos.

También dijeron que en la operación del día 20 murieron 34 hombres de aquel aduar, y que muchos indígenas desean someterse al Majzen.

#### Noticias oficiales

#### Ocupación de nuevas posiciones

Las inmejorables condiciones que presentaba la cabila de Beni-Hassan, para favorecer nuestro avance como consecuencia del gran quebranto sufrido en el combate del día 20, convenientemente utilizado por la labor política desarrollada por el teniente coronel Castro, jefe de la mehalla Xerifiana, decidió al alto comisario a anticipar las operaciones y a aprovechar la favorable disposición de algunos de sus habitantes para guiar de noche a nuestras fuerzas y ocupar las posiciones que nos proponíamos fortificar.

Al efecto, el comandante general de Ceuta dispuso que una columna formada por la Mehalla, Regulares de Ceuta y elementos auxiliares alcanzase los objetivos, siendo apoyadas al ser de día por seis escuadrones de Regulares y Artillería al mando del general Navarro; más tarde por el resto de las fuerzas de Ceuta y Tetuán, lo que consiguió plenamente la columna del teniente coronel Castro, por una habilísima y difícil marcha de noche, en la que

logró adelantarse al enemigo que no pudo oponer resistencia en sus habituales puestos de montaña.

En el resto del día se procedió a los trabajos de fortificación en medio de la mayor tranquilidad. La cabila de Beni-Hassan, se ha presentado a ofrecer sumisión al Mahasen.

**Las operaciones de los franceses.—En las cercanías de Uazán**

LONDRES 29.—El Times publica un largo relato de su corresponsal en Tánger acerca de las operaciones realizadas por las tropas francesas, durante los días 18 y 19 de este mes en la región montañosa, habitada por las cabilas de Beni-Megilda y Beni-Mesara, en las cercanías de Uazán, operaciones que precedieron a la unión de las tropas francesas.

Formaban el cuerpo expedicionario columnas de tropas argelinas, de tiradores marroquíes de spahis, la legión extranjera y tribus afectas que habían expresado su deseo de tomar parte en la expedición.

Los efectivos, en total, ascendían a unos 11.000 hombres, y disponían además de varios carros de asalto, automóviles blindados y numerosos aeroplanos, dos baterías y media de cañones del 75, y cinco baterías y media de cañones del 75 de montaña.

Los rebeldes opusieron gran resistencia en todo el frente de avance durante el primer día de marcha, principalmente contra el ala constituida por los tiradores indígenas, a los que hostilizaron con frecuencia.

Al anochecer, los carros de asalto entraron en acción, y se registró una nota curiosa: Los guerreros de las tribus enemigas, lejos de intimidarse, lanzábanse con denuedo sobre los tanques, y los escalaban, armados de piedras, con las que golpeaban furiosamente la armadura; mientras las ametralladoras de otros tanques barrían a los asaltantes, otros los apedreaban, y entre tanto, los carros avanzaban sin cesar de disparar contra el enemigo, caía bajo el fuego del cañón y de la ametralladora, terminando la jornada con la retirada de los rebeldes.

Los franceses sólo habían tenido un oficial muerto otro herido y 12 bajas de tropa, y al día siguiente, a primera hora, se efectuaba la unión de las dos columnas. Realmente las hostilidades habían quedado terminadas el 19.

Fueron bombardeados eficazmente los aduares habitados por los indígenas más rebeldes; se constituyeron fortificaciones permanentes y se emprendió la apertura de caminos, todo ello—dice el corresponsal del Times—con una rapidez y una precisión admirables.

Las bajas totales que ha costado el avance y unión de las tropas francesas ha sido sólo de 12 muertos y una veintena de heridos.

El citado corresponsal inglés, que se unió a las columnas y permaneció entre ellos varios días antes de regresar a Tánger, dice ser de admirar sobre todo el minucioso cuidado con que fue preparada la operación; la ciencia con que el general Poemirpu ha sabido utilizar sus fuerzas; la buena voluntad desplegada por la oficialidad, sobre todo el espíritu de absoluta confianza de las tribus afectas en la buena fe de los franceses. En efecto; no habían transcurrido veinticuatro horas desde las operaciones de ocupación y ya la población indígena estaba en amistosa relación con las autoridades militares francesas, lo que constituye—añade el corresponsal inglés citado—un alto ejemplo de la acción y de la política de Francia, que da un golpe rápido y certero y entra inmediatamente en el régimen de paz y aproximación.

El despacho termina manifestando que el éxito de las operaciones realizadas por los franceses no podía ser más completo del obtenido.

#### EL CARBÓN EN PARÍS

### Para el próximo invierno

El ministro de Trabajos públicos de Francia se ha puesto al habla con el señor prefecto del Sena, M. Autrand, para ver de facilitar a la población parisiense el aprovisionamiento de carbón para el próximo invierno.

El Ayuntamiento, por su parte, reuniendo todas las disponibilidades de carbón, y exigiendo a los almacenistas y negociantes un concurso ineludible de carbón, e imponiéndoles una tasa fija, ha conseguido llegar a ofrecer al vecindario de París el carbón en la siguiente forma y en los siguientes precios:

- 1.º Cada familia tendrá derecho a 50 kilos de carbón de tasa en lugar de 25.
- 2.º Bajar el precio del carbón a 190 francos, en lugar de 205, para los usos domésticos, y 250 francos, en lugar de 335,

para el pequeño comercio, la pequeña industria y los servicios de higiene y alimentación. (Precios de la tonelada de briquetas de lignito.)

El precio de los otros carbones también ha sido disminuido en 60 francos por tonelada.

Igualmente se obliga a los vendedores de carbón y almacenistas a entregar desde el 1.º de octubre próximo el carbón antracita a cambio de los cupones de las cartas familiares de carbón.

El precio máximo que se fija para el carbón de uso doméstico, a que tienen derecho los vecinos de París por sus cartillas familiares es el siguiente:

- Todo uno, 270 francos.
- Ovoides, 270 ídem.
- Briquetas de lignito, 250 ídem.
- Antracita, 390 ídem.

Estos precios representan una baja de gran consideración comparados con los que regían en el invierno anterior, y ello obedece exclusivamente al vigilante esfuerzo de las autoridades gubernativas y municipales de París.

### Imposición de fajas

Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará con toda solemnidad en la nueva Escuela Superior de Guerra (calle de Santa Cruz de Marcenado, esquina a Mártires de Alcalá, la imposición de fajas a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

A dicho acto están invitados el ministro de la Guerra, el capitán general, el general subsecretario, el gobernador militar, los generales procedentes del Cuerpo y todos los jefes y oficiales del mismo residentes en esta corte.

Después de la ceremonia los invitados serán obsequiados con un «loch».

Los generales, jefes y oficiales asistirán a este acto con uniforme de diario, de paño.

### El Tercio de Extranjeros

Hasta la fecha van filiados en el Tercio de Extranjeros 17 de éstos y 526 españoles en las distintas regiones, sin que se haya todavía tenido noticias del enganche en los Consulados.

### Suboficiales y sargentos

Destínase al grupo de Regulares de Larache al sargento de Infantería D. Ramón Aixalá Sanz.

Concédense Reales licencias para contraer matrimonio al suboficial de Ingenieros D. Andrés Vazquez; a los sargentos D. Alfonso Capote y D. Luis Marián, y a los sargentos de Caballería D. Antonio Mulet y D. Félix Aria.

Causan baja en el Colegio preparatorio militar de Burgos, a los sargentos de Infantería D. José Salvó, D. Bartolomé González y D. Juan Riera y el de Caballería don José Valdeolmillos ingresando en el mismo, los sargentos D. Teodoro Esteban, D. José Muñoz y D. David de la Torre.

### Congreso agrario

Para el próximo día 10 del mes de octubre está señalada la celebración del Congreso del Sindicato de obreros agrícolas de la provincia de Valencia.

A juzgar por el número de colectividades que han pedido su adhesión a este acto, y por el entusiasmo que ha despertado entre los trabajadores del campo la celebración de este Congreso, el nuevo organismo servirá para transformar por completo la vida económica y política de la mayoría de los pueblos de esta provincia.

El orden del día que ha de discutirse es el siguiente:

- 1.º Constitución del Congreso.
- 2.º Revisión de cuentas.
- 3.º Discusión del proyecto de Estatutos.
- 4.º Forma para publicar el periódico órgano del Sindicato.
- 5.º Nomenclatura de cargos.
- 6.º Proposiciones generales.

Las Sociedades de la provincia que por olvido involuntario no hayan recibido la circular-convocatoria para este Congreso pueden darse por invitadas por el presente aviso.

Palencia, 25 de septiembre de 1920.—Asurío Herrero, secretario; M. Conde, presidente.

### Nuevos veterinarios militares

En vista del resultado de las oposiciones celebradas para ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar, se nombran veterinarios terceros a los catorce opositores don Pedro Ruiz, don Gregorio Ferreras, don Manuel Cabañes, don Cecilio Villoria, don Antonio Serra, don Juan Centrich, don José Méndez, don Eulogio Criado, don Faustino González Durán, don Amador Santiago Gómez, don Felipe Arroyo, don Pedro Ballesteros, don Vidal Platón y don Federico López Gutiérrez.

## EL MOMENTO SOCIAL

### Los ferrocarriles rusos bajo el régimen de los soviets

II

Los talleres de los caminos de hierro, sufrían del mismo desorden en junio de 1918; el Gobierno de los Soviets convocó un Congreso de ferrocarriles. El ponente, Vinogradov, declaraba que en comparación con 1916, la productividad del trabajo había disminuido en un 60 por 100. Ocho talleres sólo habían podido entregar en 1918 191 locomotoras, mientras que en 1917 fabricaban 520. La teoría imperante en aquel medio era la de que todos los obreros ferroviarios debían estar a cargo del Estado. Pero, además, la producción tenía una cortapisa insuperable: la falta de metales y de hulla. Y en las fábricas privadas la situación era semejante; la fábrica de locomotoras de Podolia, por ejemplo, daba un rendimiento anual equivalente al 25 por 100 de su producción de antes de la guerra.

La situación financiera seguía, como es natural, la misma línea descendente. En 1916 la explotación daba un beneficio neto de 140 millones. En 1918 el déficit era de ocho mil millones. En cambio los gastos de explotación pasaban de 1.200 millones, en 1916, a 3.500 millones en 1917, y a 9.500 millones en 1918.

Resumiendo la situación, el órgano oficial del Consejo Superior de la Economía nacional declaraba:

«Todos los que trabajan en los caminos de hierro y toda la Prensa presentan el estado de las vías férreas como lamentable. El aumento extremadamente rápido de las locomotoras y de los vagones estropeados, la insuficiencia del trabajo de las fábricas y de los talleres de reparación, las exigencias exageradas de los distintos comisariados, todo esto amenaza con la paralización total de la circulación si no se toman a tiempo medidas energéticas y extraordinarias.»

Esas medidas «energéticas y extraordinarias» Lenine las ha encontrado y las aplicó; son: la movilización industrial y el trabajo obligatorio.

Apenas publicado el anuncio de que se iba a formar un censo de todos los ciudadanos en estado de trabajar, con miras al establecimiento del trabajo obligatorio, el Gobierno adoptaba medidas para retirar del frente a los obreros especialistas y particularmente a los ferroviarios. Cuatro «Ejércitos del trabajo» eran creados: el Ejército de Nerania, el de Siberia, el de reserva y el de Petrogrado. El decreto creando este último fue firmado por Lenine el 11 de febrero de 1920. Comprende 100.000 hombres, de los cuales 25.000 son comunistas; está sometido a la misma disciplina de hierro de los Ejércitos combatientes.

Algo más tarde, el 16 de marzo, en el Congreso de los transportes por agua, en Moscú, Lenine subrayaba nuevamente esta necesidad de una disciplina de hierro en el «frente de trabajo».

«Es necesario tomar medidas heroicas para restablecer los transportes. Sólo la organización, sólo la adaptación a la realidad, sólo el establecimiento de una autoridad sólida, podrán ayudarnos en interés del mismo proletariado. No os hagáis ilusiones: sólo una lucha dura, una disciplina de hierro, podrán darnos la victoria. No debemos perder un minuto si queremos evitar la ruina económica.»

### La rebelión irlandesa

LONDRES 29.—Un pariente cercano del lord alcalde de Cork, que se encuentra en Londres, manifestó anoche que Mac Swiney tiene todo su conocimiento y que ha manifestado estar firmemente dispuesto a no tomar ningún alimento, hasta morir o hasta que sea puesto en libertad.

#### El alcalde de Cork

LONDRES 29.—El lord alcalde de Cork, que seguía en la cárcel de Brixton sin tomar alimento, se encontraba ayer tarde en estado desesperado. El arzobispo de Australia, monseñor Mannix, le visitó, con el fin de administrarle la extremaunción.

LONDRES 29.—Anoche a las ocho, la familia del alcalde de Cork nos informa de que la debilidad de éste es extrema. Sufrir mucho, y su estado ha empeorado bastante. Su familia desmiente la noticia publicada por algunos periódicos de la tarde, y según la cual el arzobispo de Melbourne, monseñor Mannix, ha ido a la cárcel para administrar a Mac Swiney la extremaunción.

#### Explosión de una bomba

CORK 29.—En la madrugada última, el rededor de las dos, estalló una bomba, colocada en el interior de una tienda de modas, en la que se hallaban siete personas.

Estas resultaron heridas, y al acudir, poco después de la explosión, una patrulla al lugar del suceso, fue recibida a tiros por unos desconocidos, que se dieron a la fuga.

**Vuelve a agravarse la situación en Belfast.—Más atentados.**

LONDRES 29.—Noticias recibidas de Belfast dan cuenta de haberse reanudado en el hospital del Ulster los atentados que hace

Atendiendo a esto se decretó el trabajo forzado en todas las fábricas capaces de producir material ferroviario, designándose un «comisario del trabajo forzado» con los más absolutos poderes: puede requisar obreros, obligarlos a trabajar diez y doce horas diarias por un salario que el mismo fija, pero que está sometido a la aprobación del Gobierno de los Soviets.

Se han establecido castigos para los huelguistas y para todos aquellos que desobedezcan las órdenes del comisario o de sus subordinados; un decreto de Lenine, de marzo, considera como desertores a los obreros que abandonan los talleres comunistas y ordena su internamiento en campos de concentración.

El límite de edad para la salida de la escuela ha sido rebajado a catorce años. El trabajo es también obligatorio el sábado por la tarde y el domingo.

En las minas del Donetz, los equipos de obreros trabajan día y noche para aprovisionar de primeras materias las fábricas que trabajan para los Caminos de Hierro. No obstante, estas medidas no han traído de modo inmediato el remedio que se buscaba; por eso se ha decidido tomar de las líneas del Norte y de la Siberia todo el material posible para transferirle a las redes del Mediodía, que son las que habían sufrido más. En efecto, en la línea Voronege-Rostow sólo circula un tren diario, a muy pequeña velocidad, y se da el caso de que la región que atraviesa es riquísima en cereales, que de no existir estas dificultades en los transportes, podrían remediar la escasez que se nota en otras partes del país.

Trostki ha invitado a una conferencia a los directores e ingenieros de las Empresas ferroviarias. Esta conferencia que se terminó en fin de marzo ha tomado resoluciones vigorosas, a fin de reorganizar completamente todas las vías férreas.

Entre estas medidas se destaca una, por la cual se constituye un Cuerpo de especialistas que, dividido en varios destacamentos, cada uno de los cuales habitará un tren de reparaciones que podrá dirigirse rápidamente a los puntos averiados de las líneas férreas para recomponerlos.

Este estado lamentable de las vías férreas es el resultado de la nacionalización; pero así como renunciaron a la ley de las ocho horas, los rusos han renunciado también a la nacionalización que había sido uno de sus primeros gestos. Aun no había pasado un año cuando Wladimir Brozdorff, que era su oráculo, la denunciaba como causa de derroche, de corrupción y de inercia. No deben olvidarse las palabras de Krasin:

«Me veo obligado a decir que la vida es más firme que la doctrina comunista y que en tanto que no se reconozca como absolutamente imposible el restablecimiento de la vida económica con el régimen de los soviets tal como existe actualmente, ni yo Krassin ni todos los demás Comités o soviets podremos hacer nada. Es más, estos últimos no serán más que un estorbo.»

Y Lenine ha dicho la última palabra en el debate en la forma siguiente: «El principio del colectivismo debe ceder el paso al régimen del gobierno de los particulares. La dirección colectiva de la industria por toda clase de soviets no produce el trabajo rápido que ahora es preciso.»

apenas algunas semanas enlutaron la ciudad.

En la noche última, dos paisanos descargaron sus revólveres a boca de jarro sobre dos policías, matando a uno de ellos e hiriendo gravemente al otro.

Casi al mismo tiempo, y en otro punto de la ciudad, cuatro paisanos atacaron a otros dos agentes, hiriendo a uno gravemente.

A eso de las dos de la noche, dos sinfinferos muy conocidos fueron muertos en su casa, y a las dos y treinta de la mañana se produjeron disturbios en dos calles de la ciudad, que ocasionaron la muerte a otro sinfinfero.

Se operaron dos detenciones, a consecuencia de los atentados contra la Policía.

Ayer tarde, a las cinco, estallaron nuevos disturbios en un barrio de Belfast. Resultaron numerosos heridos.

En Broadford, en el condado de Clark, durante la última noche, una partida de hombres armados atacó a un grupo de cinco agentes de Policía, matando a uno e hiriendo gravemente al otro.

Los agresores consiguieron escapar, y han resultado inútiles cuantas pesquisas se han realizado después del atentado.

Hay que señalar, además, una inmersión en Phare Hook Tower, en el condado de Waterford, en donde los asaltantes se apoderaron de gran cantidad de explosivos.

Las últimas noticias dan cuenta de una verdadera batalla entre católicos y protestantes, al paso de una boda, en Belfast.

La Policía se vio obligada a intervenir y restablecer el orden, protegiendo el cortejo.

Durante los últimos alborotos promovidos esta noche, resultaron tres personas heridas a tiros, y se realizaron dos detenciones. El comandante de la guarnición de Belfast, el general Bainbridge, acaba de ordenar que se pongan en vigor las prescripciones relativas al toque de subrefugio, y se han adoptado medidas para reforzar la guarnición.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT  
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN  
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE  
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 18; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quiros, no Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HURSCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Laros, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7. Teléfono 390-S.F.

BURGOS: Vitoria, 18. Teléfono 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas; cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

Producto COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES 17. HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicá, 48. Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



## Paso a la Salud

# PURGEN

EL LAVANTE Y PURGANTE IDEAL

SE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRON**

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE

Sucessor de VIAL

Quilguy rue CRIMAILT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAUT

8, RUE VIVIERNE - PARIS

PRESENTA TITULO ITALIANO DE LAS ENFERMEDADES ENFERMIZAS COLONIALES, DE LA GRIPPE Y DE LA TIBFLOSA

Las GOTAS COLONIALES crean rápidamente y sin esfuerzo, la diarrea crónica, dolor, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de seguro en los cólicos cerrados ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países calientes, es los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantas enfermedades gastro-intestinales y en donde se emplea desde hace muchos años con excelentes y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las temeros.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

Obreros y patronos

Conflictos sociales

La situación en Zaragoza.—Las fiestas del Pilar se celebran.—Municipalización de las fábricas de harinas.—Nuevos cierres.—Tres oficiales de la Guardia civil tiroteados

ZARAGOZA 29.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se tomó el acuerdo de celebrar las fiestas del Pilar, a pesar de la anomalía de las circunstancias.

Igualmente se tomó el acuerdo de convocar un concurso para cubrir las plazas vacantes de ingeniero y arquitecto municipales, vacantes en el asesinato de los señores Yorza y Boente.

El concejal Sr. Sánchez Ventura, presentó una moción, sosteniendo el criterio de municipalizar una fábrica de harina y otra de pan, para regular de este modo la producción y el precio de este artículo.

La expresada moción ha pasado a poder de la Comisión de Subsistencias para que emita dictamen.

Ayer tarde se han cerrado algunas fábricas de ebanistería.

Los dueños afirman que la escasez de trabajo en el ramo no les permite sostener todo el personal que actualmente tienen empleado, y en vista de ello, han intentado despedir a la cuarta parte de los obreros.

Estos, no conformes con la solución, se han negado a abandonar las fábricas, y por ello, los dueños se han visto precisados a proceder al cierre.

A las doce de la noche, tres oficiales de la Guardia civil que pasaban por la calle de Méndez Núñez sorprendieron a cinco individuos que se encontraban colocando pasquines de carácter sedicioso.

Inmediatamente les dieron el alto, pero sus indicaciones no fueron atendidas, huyendo los cinco individuos en distintas direcciones.

Los oficiales emprendieron su persecución, y entonces uno de los fugitivos, que tomó por la traviesa de Santa Cruz, hizo varios disparos contra sus perseguidores, sin que, afortunadamente, hicieran blanco.

Auxiliados por unos vigilantes, los oficiales de la Benemérita consiguieron detener a Jesús Alda Campos, de veinticuatro años de edad y profesión ebanista, que era uno de los que fijaban los pasquines.

Varias noticias ZARAGOZA 27.—Ayer el alcalde ha revisado en el patio de la Casa Consistorial al nuevo Cuerpo de bomberos compuesto de 60 individuos.

Al arreglarlos les excitó a continuar las obras municipales, despreciando las amenazas recibidas.

Se teme que surjan nuevas dificultades que neutralicen los esfuerzos de los nuevos bomberos.

De Calatorao comunican que ha sido solucionada la huelga de braceros de campo y que hoy empezarán las faenas de la vendimia, retirándose la Guardia civil que había sido concentrada.

Ayer se celebró una importante Asamblea de trigueros, acordando reforzar su unión, con el fin de defender mejor la clase y ofrecer una resistencia pasiva contra la incautación, de trigo, en tanto no se les abone a razón de 70 pesetas los 100 kilos.

Circula el rumor de que, en vista de las dificultades que se oponen a la solución de los conflictos municipales, el Ayuntamiento interino se propone dimitir, habiendo comunicado ya al gobernador esa decisión.

Los obreros carpinteros que habían sido despedidos por sus patronos, han acordado presentarse hoy en sus respectivos talleres.

El Sindicato de alcoholeros y azúcares ha acordado apoyar pecuniariamente a los huelguistas metalúrgicos.

También han acordado reservarles parte de las vacantes que existen en las fábricas.

Los obreros sombrereros ceden sus fondos sociales en favor de los metalúrgicos.

El capitán general ha revisado el Somatén de Monzalbarba, que constituye la única fuerza de defensa de la vida y haciendas de propietarios contra la actuación del Sindicato de campesinos.

Atentado sindicalista en Cádiz CADIZ 27.—Ayer, en el momento que se pagaba al personal en las oficinas de la Patronal de Industria, Comercio y Navegación, penetró en ellas el sindicalista Francisco Jiménez y dijo que quería que se le apuntase para trabajar.

Al darle la papeleta para el reconocimiento facultativo lo arrojó sobre la mesa, maltratando a tres obreros que esperaban el cobro, y disparando un tiro contra el obrero sindicalista Juan Romero que desde el viernes trabaja por la Patronal. Romero repelió la agresión, evitando que el disparo le alcanzara.

Los agentes de Seguridad y fuerzas de la Guardia civil despejaron la oficina, detuvieron al agresor y disolvieron algunos grupos que se habían formado en la calle.

Más agresiones sindicalistas en Bilbao BILBAO 29.—Continúan los atentados sociales.

En el puente de hierro de la calle de la Ribera fue apaleado Tiburcio Martínez, acusado de esquirol en la huelga de carreteros.

Los agresores huyeron. En la calle de San Francisco un desconocido agredió a Salvador Ugarte, albañil, y se dio a la fuga.

En el barrio de Zorroza el metalúrgico José Aranzamendi discutió con otro llamado Jesús sobre cuestiones de la pasada huelga, cuando se acercó un desconocido disparándole dos tiros de revólver.

El Jesús, herido de gravedad fue llevado al Hospital y el agresor huyó.

En Valencia se extiende el paro.—Los ferroviarios del Central de Aragón. La huelga de Manises. VALENCIA 28.—Se ha extendido el paro.

En los talleres del ferrocarril Central de Aragón no se conformaron los obreros con que fueran tan sólo trasladados los no asociados, y exigieron que fueran despedidos.

Ha marchado al pueblo de Manises un inspector del Trabajo, que estudiará las medidas que han de adoptarse para solucionar la huelga general recientemente declarada en la fábrica de cerámica.

Huelga en unos astilleros.—Varios disparos. BILBAO 29.—Ha vuelto a plantearse el conflicto de los astilleros por coacciones de los sindicalistas y socialistas, queriendo obligar a los obreros no federados a que se federasen, o de lo contrario que sean despedidos.

Hoy sólo han acudido al trabajo 160. Una Comisión del Sindicato de metalúrgicos se ha entrevistado con la Dirección de la Empresa para solucionar el conflicto.

Desde un remolcador que conducía obreros para descargar maíz hicieron varios disparos contra un grupo de trabajadores esquirols en la pasada huelga.

Los disparos no hicieron blanco. Hacia una solución.—Tres detenidos SEVILLA 29.—Parece que está en camino de una franca solución la huelga de carpinteros.

Aunque en los Centros oficiales se niega, hay quien asegura que se han practicado ayer tres detenciones relacionadas con la explosión del petardo en la fundición de hierro de D. Juan Antonio Marvison.

Agresión sindicalista en Granada.—Los panaderos van a la huelga GRANADA 29.—Ayer, en el puente de Castañeda, han sido agredidos a garrotazos por varios huelguistas los albañiles Francisco Ruiz y Francisco Solá, que resultaron con varias contusiones.

Pudieron escapar de mayor daño dándose a la fuga.

Han reconocido a varios de los agresores, a quienes busca la Policía.

Los obreros panaderos han presentado el oficio para ir a la huelga si no se les concede la jornada de ocho horas y el 75 por 100 de aumento en los jornales.

Los patronos se muestran poco dispuestos a transigir. Mañana se reunirán para resolver.

En la cuenca minera de León.—Temor de huelga general LEON 29.—Circula insistentemente el rumor de que en fecha no lejana estallará la huelga general en las cuencas mineras de la provincia.

Las sociedades obreras de la capital han publicado un Manifiesto dirigido a los obreros, y del que son los siguientes párrafos:

«Hecha en buena hora la unión de los organismos que en España representan al proletariado ante los procedimientos de excepción puestos en práctica por Gobiernos representativos del privilegio, que tienen su origen en la explotación y en el propósito de cuidarse de que nada turbe la paz geográfica en que tan bien se encuentran, los trabajadores leoneses formulan su enérgica protesta contra la suspensión de garantías individuales reconocidas por la Constitución, los extranjamientos de honrados y consecuentes ciudadanos a la mortífera isla de Fernando Póo, las cruentas deportaciones con cuyos datos nos horroriza la Prensa y las conducciones ordinarias ordenadas con salvaje impiedad por gobernadores sárviles ineptos, propios de la edad heroica en que los reyes no sabían leer ni escribir.»

De nada servirá a los Gobiernos que traten de ocultar los atropellos perpetrados, pues los trabajadores nos hemos propuesto que nuestra voz se oiga en todos los ámbitos, y no dejaremos hasta que vuelva a su normalidad el derecho y la libertad, conquistados con el sangre por nuestros antepasados al luchar contra el absolutismo fernandino.

Unidos los trabajadores leoneses constituyen una fuerza eficaz para exigir a los gobernantes que trafican con el esfuerzo nacional la obligación de cumplir las leyes, y para imponerles el debido castigo, si así no lo hiciesen.

En Rusia e Italia alborrea una nueva aurora social con nuevos derechos, y en vano los histriones consagrados a regimenes de privilegio imperante podrán exceptuarse de la ley que manda oír y obedecer a los pueblos.»

En el mismo documento se protesta también contra la suspensión de mítines anunciados para estos días últimos.

El paro general en La Coruña LA CORUÑA 28.—Ayer comenzó el paro general acordado por todos los oficios.

La huelga no es unánime, pues muchos dependientes de comercio acudieron a los establecimientos.

Huelgan los obreros panaderos, mozos de café y otros.

Circulan tranvías y coches. En la población entraron legumbres y leche, aunque no en la abundancia de los días normales.

Los operarios municipales y los obreros de la limpieza trabajan, excepto seis que dejaron de acudir al trabajo.

La huelga de tipógrafos es de cuarenta y ocho horas. Hoy no se han publicado periódicos. La población tranquila.

Sobre el asesinato de un sindicalista.—Anuncios no confirmados.—Los metalúrgicos. BARCELONA 29.—Por confidencias recibidas, el Juzgado ha ordenado la exhumación del cadáver de José Carbonell Francés, sindicalista asesinado hace varios días a la puerta de una fábrica de la barriada de San Martín.

El objeto de estas disposiciones es comprobar las denuncias que han sido hechas, según las cuales se afirma que Carbonell no halló la muerte en la calle, sino que fué asesinado dentro de la fábrica.

NOTICIAS

En breve será pedida la mano de la señorita Matilde Zapiola, perteneciente a una distinguida familia argentina, para el capitán de Húsares de la Princesa D. Juan Jordán de Urries y Patiño, marqués de Aymador y hijo de los marqueses de Velilla de Ebro.

También dentro de breve plazo se verificará la boda de la señorita María Martín y Marjín con el primogénito de la condesa de Belascoain, D. José García del Castillo y de León.

El 30, Santa Sofía y San Jerónimo, serán los días de la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga.

Marqueses de Ambosa, Casa Ferrandi, hija de Angellita y viuda de Dos Hermanas. Condesas de Fernandina y viuda de la Pailla.

Marqués de la Garantía. Condes de Cedillo y de Torata. El Palacio de Justicia

El subsecretario, Sr. Mariluz Acecio, ha hablado con los periodistas acerca de las obras de las antiguas Salinas, manifestando, que como ya les indicara el pasado viernes, se reunió en el Ministerio, por la tarde, la Junta de obras, la que estudió los diversos aspectos del problema, y visto que la ley de Contabilidad no da facilidades para anunciar la subasta con sobreprecio, se acordó que ésta sea una segunda subasta con igual pliego de condiciones que el anterior, a celebrarse el día 8 de octubre próximo.

Confía el subsecretario que acudirá prestos, y dio cuenta de que ya existía una proposición del Sindicato de la Construcción, comprometiendo a la reedificación del Palacio de Justicia, realizando los trabajos por administración. El anuncio de la subasta se mandó a la Gaceta al siguiente día de reunirse la Junta, y a pesar de encontrarse su publicación esta es la hora que aún no se ha publicado. He ordenado se requiera al jefe de la Gaceta para que se inserte el anuncio de subasta a la mayor brevedad.

Títulos nobiliarios Se ha mandado expedir Real Carta de sucesión en el ducado de Maqueda a favor de don María del Perpetuo Socorro Ossorio de Moscoso y Reinoso, por renuncia en su favor de su padre D. Francisco de Asís Ossorio y Moscoso, duque de Maqueda y marqués de Astorga.

Igualmente se ha mandado expedir Real Carta de sucesión con el título de conde de Portillo a favor de D. Manuel de la Puente y López, por fallecimiento de su padre don Sifredo de la Puente y Noguera.

Vaca: las excoleciones Para ser provistas en corto plazo han sido declaradas las siguientes vacantes: Una canonjía en la Santa Iglesia Catedral de Málaga, a provisión por la Corona, previa oposición.

Otra en la Santa Iglesia Primada de Toledo, en turno de provisión libre por la Corona.

Otra en la Santa Iglesia Catedral, que ha de reducirse a Colegiata de Solsona, a proveer por la Corona en turno libre.

Otra en la Santa Iglesia Catedral, igualmente a reducirse a Colegiata de Barbastro, a proveer por la Corona, previa oposición.

Un beneficio de oficio, con cargo de almista en la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, a proveer por la mitra, previa oposición.

Otro ídem con cargo de sobchantre en la Santa Iglesia Catedral de Vich, de provisión en turno del Prelado y Cabildo, previa oposición.

Otro ídem en la Santa Iglesia Colegiata de Covadonga, a proveer por la Corona en turno libre.

Parisiana MONCLOA RESTAURANTE El mejor y más elegante de Madrid Servicio de automóviles subvencionados por el Casino - Una peseta asiento - Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

TEATROS CENTRO.—Las representaciones del hermoso drama de Galdós, «El abuelo», que tan soberana interpretación tiene en Enrique Borrás, continúan por llenos, renovándose todos los días el éxito verdaderamente excepcional, obtenido en la noche de la inauguración.

APOLLO.—Hoy miércoles 29, dos funciones, como a diario, representándose en la primera, a las seis de la tarde, la comedia con música «El diablo con falda» y reposición de la renombrada zarzuela «El barquillero».

Por la noche, a las diez y media, «Absentees y panderetas», y la graciosa historieta «La cara del ministro», que con tanta fortuna ha pasado el cartel de esta teatro.

PRICE.—En virtud del extraordinario éxito alcanzado con la magia de gran espectáculo «El valón de Luena», la Empresa de este teatro ha acordado representar dicha obra en las sesiones venidas de moda, que darán comienzo a las seis de la tarde, durante la semana actual.

Mañana por la noche, a las diez y media, tendrá lugar la reposición del grandioso drama «Los amantes de Teruel», cuya obra alternará por las noches con la magia «El valón de Luena».

EXTRANJERO

La primera reunión de obreros y patronos LONDRES 29.—La conferencia de obreros y patronos mineros, se celebró a puertas cerradas, y, por lo tanto, sin admisión de extraño alguno, ni siquiera de los ministros.

Las discusiones, que son puramente técnicas, se han realizado en términos amistosos.

La sesión se levantó a la una y media de la tarde, aplazándose hasta hoy, con objeto de consultar ambas partes con los Comités respectivos.

Parece que se han hecho grandes progresos para la solución del conflicto.

Los mineros del sur de Gales LONDRES 29.—Los obreros mineros del sur de Gales han sido convocados para mañana miércoles a una conferencia especial, en la que discutirán sobre la actitud que hayan de observar ante el actual conflicto carbonero.

BRUSELAS 29.—En los Círculos políticos se confirma que el Rey Alberto hará una visita oficial a España a su regreso del Brasil.

Más éxitos polacos VARSOVIA 29.—Comunicado oficial del 26: «Después de violenta lucha, nos hemos apoderado de Grodno, capturando gran número de prisioneros y mucho material y municiones.

Al norte del Niemen, nuestros destacamentos han derrotado al enemigo, persiguiéndolo.

Varios ataques del enemigo cerca de Ludza han sido rechazados, con grandes pérdidas para él.

Al sur de Rosany y de Bolkowsky, nuestros ataques han rechazado al enemigo hacia el Este.

Al norte de Zebruk, el Ejército italiano ha ampliado su frente de operaciones.»

El armisticio ruso-polaco LONDRES 29.—De Riga dicen al Daily Express se han recibido noticias de Moscú según las cuales es casi total el acuerdo respecto a la línea de armisticio y que ésta quedará definitivamente establecida en la reunión que deben celebrar hoy lunes los delegados polacos y rusos.

Grave situación de los rusos PARIS 29.—El Echo de Paris anuncia que la situación de los rusos, según informes de fuente autorizada, es apuradísima.

Los bolcheviquistas sufren a diario grandes derrotas, y sus Ejércitos, cada vez más debilitados, van de fracaso en fracaso. El propio Lenin lo reconoce así, y Trotski no tendrá más remedio que renunciar a la campaña de invierno.

Los metalúrgicos italianos MILAN 29.—El resultado de la votación del concordato entre patronos y obreros metalúrgicos, ha dado el siguiente resultado:

Se han pronunciado en favor de los mismos 132 secciones con 127.902 votantes; han votado en contra 44.531, y se han abstenido 3.010.

El acuerdo franco-belga BRUSELAS 29.—Con motivo del banquete organizado para conmemorar las jornadas de septiembre de 1830, se han pronunciado brindis en pro de la unión nacional y en honor del acuerdo franco-belga, acerca del cual todos los oradores se han expresado en tonos encomiásticos.

Ratificación del Tratado de San Germán ROMA 29.—El Rey Víctor Manuel ha firmado hoy la ley aprobada por el Parlamento ratificando el Tratado de Paz de San Germán, y anexionando los territorios atribuidos a Italia.

Con ese motivo, el Soberano ha dirigido a los comisarios del Veneto y del Trentino telegramas de felicitación para las poblaciones que el referido Tratado ha vuelto a unir a la madre patria.

Ejercicios de tiro en Munich MUNICH 29.—Ayer hubo en esta ciudad, con motivo de los ejercicios de tiro de la guardia bávara, una solemne ceremonia, a la que asistieron más de cincuenta mil individuos, pertenecientes a dicha guardia.

Hubieron algunas autoridades bávaras, siendo muy aplaudidas.

Dio fin a la fiesta un desfile de la guardia, presenciado por la inmensa mayoría de la población.

El anuncio de esta ceremonia había causado emoción en los Centros socialistas, pues se decía que los elementos reaccionarios harían en ella un alarde de fuerza, y aprovecharían la oportunidad para intentar un golpe reaccionario.

Sin embargo, la fiesta terminó sin incidentes, no cumpliéndose ninguno de los augurios.

El conflicto polaco-lituano PARIS 29.—Monsieur León Bourgeois, como presidente de la Sociedad de Naciones, ha dirigido al Gobierno polaco un despacho manifestándole que el Consejo que preside se congratula de ver aceptada por el Gabinete de Varsovia su propuesta de mediación amistosa para ver de llegar a un arreglo en el conflicto polaco-lituano, para lo cual pondrá su mejor deseo.

Declaraciones de Giolitti ROMA 29.—Contestando a las interpecciones que han sido hechas al Gobierno en el Parlamento, acerca de su intervención en el conflicto social, el presidente del Consejo ha declarado en la Cámara que sólo había tratado de conciliar los intereses de ambas partes, poniendo por encima de ellos el interés común de la Patria.

Ante la actitud en que se colocaron los elementos industriales—dijo M. Giolitti—, hubo de manifestarles que no contasen, en modo alguno, con el concurso de la fuerza pública.

Además, hay que tener en cuenta que para impedir se llevase a efecto la ocupación de las fábricas por los obreros—siguió

diciendo M. Giolitti—hubiera sido preciso movilizar todas las fuerzas de que dispone el país, y distribuirlas en más de seiscientos establecimientos fabriles.

En un momento dado, el Gobierno ha creído deber intervenir para amparar el derecho de unos y de otros, y así se ha llegado al concordato actual. Mediante este acuerdo, los obreros conocerán, de aquí en adelante, las condiciones en que van a trabajar a una fábrica, y podrán apreciar por ellos mismos si se cumple lo pactado y se atiende por los patronos a sus reivindicaciones, convirtiéndose, realmente, en asociados de éstos.

Ha terminado manifestando que el trabajo se va normalizando en las fábricas donde ya rige el concordato, y que para que continúe la era de concordia, los patronos y obreros deben inspirarse en un criterio de armonía.

Después ha hablado el ministro del Trabajo, quien ha manifestado que, desde que intervino en el conflicto, las Delegaciones obreras se habían mostrado conciliadoras, mientras ocurrió lo contrario con los industriales, que se negaron a trabajar mientras no se desechasen las propuestas de los obreros.

No debemos olvidar—terminó diciendo el ministro— que, para llevar la civilización a puerto seguro, es menester adaptarse a las transformaciones sociales necesarias.

Noticias de Portugal LISBOA 29.—Ayer entraron en el Tajo dos destroyers norteamericanos.

Cambiaron los saludos con la plaza. Ha comenzado el Congreso del Libre Pensamiento.

Después de los discursos de bienvenida y de leerse la orden del día, se leyó y aprobó una moción por la cual se resuelve la constitución de una Comisión especial que inicie e intensifique una propaganda liberal por todo Portugal.

El periódico A Opinion dice que cuando regrese del extranjero, adonde marchó en misión especial, presentará la dimisión del cargo de gobernador del Banco de Portugal, el Sr. Inocencio Camacho.

Se afirma en todos los círculos políticos con gran insistencia que en vista de las excepcionales circunstancias por que atraviesa Portugal, el Gobierno se verá en la necesidad de convocar en breve al Parlamento.

SUCESOS Rifa María Ruiz Ruiz, de veintitrés años, riñó ayer con Ana López, resultando ambas con lesiones de pronóstico reservado. El hecho ocurrió en la calle del Ferrocarril.

Capitullo de atropellos Por el automóvil núm. 3.562 fue atropellado en el paseo de la Castellana el joven de diez y seis años José López Castro, quien sufrió una herida grave en la pierna derecha.

También fue atropellado por una motocicleta en la calle de Diego de León el niño de ocho años Rafael Fraile, quien sufre distintas heridas graves.

En la calle del General Riosados fue atropellado por otra motocicleta el niño de cuatro años, Pedro Plaza Paños, que también resultó con graves lesiones.

Por último, en la calle de Santa Isabel fue detenido Gabriel Gómez López por atropellar con la moto que guiaba a Alfonso Gallego González, de diez y nueve años. Sufró lesiones de pronóstico reservado.

Agresión En una taberna establecida en la calle de la Ruda, núm. 14, fue agredido por un desconocido, que le causó lesiones de pronóstico reservado, el joven de diez y nueve años Felipe Benavente Clemente.

ESPECTACULOS CENTRO.—A las 10, El abuelo. APOLLO.—A las 6, El diablo con falda y El barquillero. A las 10,30, Abanicos y panderetas y La ostra del ministro.

COMICO.—(Compañía policiaca Angulo. A las 6,30, El Manicomio de Nick Werson (tres actos). (Aventuras de Raffles).

A las 10,30, El Manicomio de Nick Werson (tres actos). (Aventuras de Raffles).

ESLAVA.—A las 10,15, Los nuevos pobres. A las 6, Los nuevos pobres.

PRICE.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 10,30, El velón de Luena. A las 6,30, grandioso éxito, El velón de Luena.

Butacas, 2,50; general, 0,65.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades).—A las 6 y a las 10,30, Películas Copelia Edelmira «La española», Barón Sánchez (parodias) y Egmont D'Bries (éxito cóico).

PROYECCIONES.—La fortuna fatal 9 y 10 episodios.—La diversión de los huespedes, muy cómica 2 partes.—Un hombre infeliz, drama en 4 partes y otra.

MADRID CINEMA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 5, y 30, y 10. Cinematógrafo. Grandiosos éxitos de Pilar Guerra (sonidos), Luisita Quirós (bailes), y de Theonoto (exóticos), Amarantina (bailes) y de Lolita Mansilla (cañoneras).

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y media. Un colorido e importante programa de películas.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8

DE LA FIRMA DE REY

Combinación de magistrados

Debidamente rectificado en el Ministerio, publicamos a continuación la combinación de personal de la Magistratura, firmada ayer en San Sebastián por S. M. el Rey:

Tribunal Supremo

Promoviendo a presidente de la nueva Sala de lo Contencioso-Administrativo a don Rafael Bermejo y Ceballos Escalera, magistrado de la Sala primera del Alto Tribunal.

Idem a magistrado de la misma a D. Ramón de las Cagigas, presidente de la Sala primera de la Audiencia de Madrid.

Idem id. de la Sala primera a D. Edelmiro Trillo Señorans, presidente de la Sala segunda de la Audiencia de Madrid.

Idem id. de la Sala cuarta a D. Paulino Barrenechea, presidente de la Audiencia Territorial de Burgos.

Idem id. de la id. a D. Valentín Escoribano, presidente de la Territorial de Valencia.

Idem id. de la id. a D. Antonio María Mena, teniente fiscal del Tribunal Supremo.

Idem id. de la id. a D. José Martínez Marín, magistrado de la Audiencia de Madrid.

Idem id. de la id. a D. Ángel Díez Benito, oficial letrado del Consejo de Estado.

Idem id. de la id. a D. Adolfo Balbontin, oficial letrado del propio Consejo.

Idem id. de la id. a D. Federico Marín López, director general de lo Contencioso.

Idem id. de la id. a D. Manuel Díaz Gómez, director general del Tesoro.

Trasladando a magistrado de la nueva Sala de lo Contencioso al que también lo es del Supremo D. Fernando de Prat.

Idem id. de la id. a D. Benito Cándido Rodríguez de Celis, perteneciente al Alto Tribunal.

E igualmente trasladando a la nueva Sala a los también magistrados del Supremo don Pedro María de Usera y D. Carlos Vergara.

Audiencias de Madrid y Barcelona

Promoviendo a presidente de Sala de la Audiencia de esta corte a D. Justiniano Fernández Campa, presidente de Sala de Barcelona.

Idem id. de la id. a D. Manuel Fernández Goffin, Fiscal de la Territorial de Barcelona.

Idem presidente de la Audiencia Provincial de Barcelona a D. Felipe Gallo, magistrado de la misma.

Nombrando magistrado de la de Madrid a D. Enrique Robles, fiscal de la de Albacete.

Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Eugenio Carrera, presidente de la de Almería.

Idem id. de la misma a D. Ricardo Pavón, magistrado de la de La Coruña.

Presidentes de Audiencias Territoriales y Provinciales

Promoviendo a presidente de la Audiencia Territorial de Burgos a D. Santiago Vero, presidente de la Sala de la misma.

Idem id. de la Provincial de Burgos a D. Antonio Santuste, presidente de la Provincial de Granada.

Idem presidente de la Audiencia Territorial de Valencia a D. Manuel Pérez Rodríguez, presidente de Sala de la de Sevilla.

Idem presidente de la Provincial de Zaragoza a D. Fermín Garbayo, magistrado de la misma.

Idem id. de Sala de la Territorial de Sevilla a D. Gabriel de la Escosura, magistrado de Oviedo.

Idem id. de la Provincial de Granada a D. Emilio Vélez, magistrado de la de Palma.

Idem id. de la de Albacete a D. Pedro Martínez Muñoz, magistrado de la de Valencia.

Idem presidente de la Audiencia Provincial de Almería a D. Luis Merino, magistrado de la de Albacete.

Magistrados y jueces

Nombrando magistrado de la Territorial de Zaragoza a D. Arturo Llorente, fiscal de la de Huesca.

Idem de la de La Coruña a D. Daniel Chulvi, juez de Barcelona (Concepción).

Idem de la de Albacete a D. José Temes, magistrado de la de Santander.

Idem de la de La Palma a D. Alfonso de Pando, magistrado de Alicante.

Idem de la de Oviedo a D. Enrique Estefanía, magistrado de la de Cuenca.

Idem de la de Valencia a D. José Rovira, magistrado de la de Tarragona.

Idem juez de Madrid (Hospital) a D. Pedro Castán, fiscal de León.

Idem juez de Barcelona (Concepción) a D. Ricardo Sanz, teniente fiscal de la de Granada.

Cuerpo Fiscal

Promoviendo a teniente fiscal del Tribunal Supremo, a D. Antonio Cubillo, abogado fiscal del mismo.

Idem a fiscal de la Territorial de Barcelona, a D. Julio Martínez Jimeno, presidente de la Provincial de Zaragoza.

Idem abogado fiscal del Supremo, a don José Soler, presidente de la Provincial de Albacete.

Idem id. del id., a D. Ricardo Cobos, juez de Madrid (Hospital).

Idem fiscal de la Audiencia de Albacete, a D. Albino del Prado, magistrado de la de Barcelona.

Idem fiscal de la Provincial de León, a don Gerardo Vázquez, magistrado de Zamora.

Idem fiscal de la de Huesca, a D. Juan Antonio Montserrat, magistrado de Alicante.

Millerand, presidente

Un telegrama del Papa

PARIS 29.—El Presidente de la República, M. Millerand, ha recibido del Papa Benedicto XV el telegrama siguiente:

«Los eminentes servicios prestados ya por V. E. a la obra reconstitutiva de su noble país, constituyen prenda segura de que la misión con tanta sabiduría iniciada por vuestro predecesor, será continuada con la constancia y abnegación que han inspirado siempre la acción patriótica de vuestro país.»

Convenido de ello, imploramos de todo corazón las bendiciones divinas para la persona de V. E. y su familia, y para el Gobierno francés y para Francia entera»

Monsieur Leygues y las reparaciones

PARIS 29.—Un reporter del *clair* en una conversación que celebró con monsieur G. Leygues sobre la línea de conducta que piensa seguir el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, refiere que en lo que concierne a la cuestión de reparaciones de un serio conflicto, como medidas urgentes, el tesar la patata en los puntos de producción; tener la patata llamada rosa y poner en vigor el acuerdo de 1.º de septiembre de 1919 adoptado por la Junta Provincial de Subsistencias, obligando a que toda la patata que entre en Madrid sea llevada al mercado de la Cebada para su venta.

Indicia para evitar se llegue al planteamiento de un serio conflicto, como medidas urgentes, el tesar la patata en los puntos de producción; tener la patata llamada rosa y poner en vigor el acuerdo de 1.º de septiembre de 1919 adoptado por la Junta Provincial de Subsistencias, obligando a que toda la patata que entre en Madrid sea llevada al mercado de la Cebada para su venta.

El delegado de Mercados, Sr. López Baeza, ha elevado al alcalde una comunicación en la que determina la perturbación originada por la tasa de patatas aprobada por la Comisión de Abastecimientos en 31 de agosto último.

Enumeramos como causas de las perturbaciones originadas, que se traducen en la no satisfacción del consumo de tan fundamental artículo en Madrid, el no haber sido tasado en los puntos de producción y el no haber sido comprendida la patata llamada rosa.

Indicia para evitar se llegue al planteamiento de un serio conflicto, como medidas urgentes, el tesar la patata en los puntos de producción; tener la patata llamada rosa y poner en vigor el acuerdo de 1.º de septiembre de 1919 adoptado por la Junta Provincial de Subsistencias, obligando a que toda la patata que entre en Madrid sea llevada al mercado de la Cebada para su venta.

desarrollar las relaciones diplomáticas y consulares entre Francia y Baviera.

En lo que se refiere a la cuestión de Siria, el ministro es partidario de continuar en ese territorio una política de moderación, sin violencia y sin debilidades.

Aprueba en todas sus partes la política seguida por el general Gouraud en la región del Líbano.

Millerand y el Sultán de Marruecos

PARIS 29.—El Sr. Millerand ha enviado un despacho al general Lyautey rogándole transmita al Sultán de Marruecos, a la colonia francesa y al Cuerpo de ocupación su sincero agradecimiento por las felicitaciones que le han dirigido con motivo de su elevación a la Presidencia de la República.

El bajá de Tetuán en Madrid

Se encuentra en esta corte el bajá de Tetuán, Sidi Ahmed Torres, personalidad de gran relieve en Marruecos, perteneciente a una familia originaria de Granada, de la que han salido notables hombres de gobierno marroquíes.

El padre del actual bajá de la capital de nuestro Protectorado en el Norte de Marruecos, fue durante muchos años ministro de Relaciones Exteriores de Mulai-el Hassán, y luego de su hijo, Mulai-Abdel-Azziz.

Sidi Ahmed Torres conoce ya Madrid por haber representado a su Soberano en la boda de don Alfonso XIII. El Monarca español le concedió entonces la Gran Cruz de Carlos III.

El veraneo Regio

Los Reyes en San Sebastián.—Manifestaciones de los marqueses de Lema

SAN SEBASTIAN 29.—Los Reyes recibieron anoche al comandante general de Ingenieros de la región y una Comisión del Cuerpo, los cuales presentaron al Monarca los planos de los nuevos cuarteles que han de construirse en San Sebastián.

Esta mañana, el Rey, acompañado del jefe de su Cuarto Militar, revisó las fuerzas del segundo regimiento de Artillería de montaña, que se aloja en el barrio de Gros.

Al regresar a Palacio recibió en audiencia al alcalde y la Comisión de la fundación Hospital Goyache, que se construirá en esta capital para invitarle al acto de la colocación de la primera piedra que se verificará el día 3 del próximo octubre.

Después recibió a la Misión especial de la República de Chile que preside D. Ángel Valdés Cuevas.

A continuación cumplimentaron al Monarca el nuncio de Su Santidad, el comandante de la Guardia civil Sr. López Santisteban, el general Rexach, la marquesa de Villalinda, la condesa de Lerchundi, los duques de San Fernando y la señorita Pritchard.

Los Reyes enviaron a D. Emilio Torres, secretario particular del Monarca, para que les represente en los funerales de la señora viuda de Churrua.

El Rey, marchará a Biarritz después de almorzar.

El marqués de Lema facilitó a los periodistas un telegrama, dando detalles de las operaciones efectuadas en Marruecos, y otro de Bruselas, en el que le participan que ha comenzado sus trabajos la Conferencia Financiera e Internacional, y que todos los delegados expusieron sus respectivos puntos de vista, siendo las declaraciones del marqués de Cortina las que más llamaron la atención por lo perfectas.

Añadió el marqués de Lema que hoy devolverá la visita a Muley Hafid, y que esta noche despachará con el Rey, sometiendo a su firma numerosos decretos de la Magistratura.

Marcha de Infantes

SANTANDER 29.—En el tren correo del Norte, y acompañados de su profesor, Sr. Aramburu, marcharon a Madrid los hijos de los Infantes Don Carlos y Doña Luisa.

A la estación acudieron para despedirlos las autoridades, Comisiones de todas las Corporaciones y entidades, los exploradores y muchas personas de significación, muchas de las cuales aprovecharon la ocasión para despedirse de los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, que por la mañana marcharán en automóvil a Valladolid.

Del Municipio

Las tarjetas para adquirir el aceite de tasa

El señor conde de Limpas manifestó a los representantes de la Prensa que ayer mañana estuvo revisando el servicio de concesión de tarjetas para adquirir aceite al precio de tasa.

Añadió que encontró el mismo admirablemente organizado, pudiendo apreciar que ya se ha expendido durante estos días unas 18.000 tarjetas.

El servicio de Policía Urbana y de Limpiezas

También significó el alcalde a los reporteros que hoy revisará el Cuerpo de Policía Urbana y el servicio de Limpiezas para estudiar las modificaciones que se proponen introducir en ambos.

Las patatas

El delegado de Mercados, Sr. López Baeza, ha elevado al alcalde una comunicación en la que determina la perturbación originada por la tasa de patatas aprobada por la Comisión de Abastecimientos en 31 de agosto último.

Enumeramos como causas de las perturbaciones originadas, que se traducen en la no satisfacción del consumo de tan fundamental artículo en Madrid, el no haber sido tasado en los puntos de producción y el no haber sido comprendida la patata llamada rosa.

Indicia para evitar se llegue al planteamiento de un serio conflicto, como medidas urgentes, el tesar la patata en los puntos de producción; tener la patata llamada rosa y poner en vigor el acuerdo de 1.º de septiembre de 1919 adoptado por la Junta Provincial de Subsistencias, obligando a que toda la patata que entre en Madrid sea llevada al mercado de la Cebada para su venta.

Indicia para evitar se llegue al planteamiento de un serio conflicto, como medidas urgentes, el tesar la patata en los puntos de producción; tener la patata llamada rosa y poner en vigor el acuerdo de 1.º de septiembre de 1919 adoptado por la Junta Provincial de Subsistencias, obligando a que toda la patata que entre en Madrid sea llevada al mercado de la Cebada para su venta.

Indicia para evitar se llegue al planteamiento de un serio conflicto, como medidas urgentes, el tesar la patata en los puntos de producción; tener la patata llamada rosa y poner en vigor el acuerdo de 1.º de septiembre de 1919 adoptado por la Junta Provincial de Subsistencias, obligando a que toda la patata que entre en Madrid sea llevada al mercado de la Cebada para su venta.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Elde mañana publicará las siguientes disposiciones:

Mañana se publicará propuesta de destinos de capellanes del Cuerpo Eclesiástico.

Destínase al grupo de fuerzas Regulares de Larache al comandante de Infantería don Gregorio Verdú.

Situaciones

Pasan a supernumerario sin sueldo los capitanes de Infantería don Antonio Carpena; don Conrado Salvadó, don Carlos de Cal, don Damián Oriol, don Ramón Vázquez, don Alfonso Borbón, don Francisco Bermúdez de Castro y don José María de Sanz.

Vuelve a activo el coronel de la Guardia civil don José Valero.

Beja

Se le concede la licencia absoluta al teniente de la reserva territorial de Canarias don Alvaro Rodríguez.

Matrimonios

Se conceden licencias para contraer matrimonio a los capitanes médicos don Antonio Paury y don Manuel Ruigomez; a los tenientes de Carabineros don José Florez y don Federico Pérez; al capitán de la Guardia civil don Saturnino Bengoa; a los tenientes don Francisco Cardona y don Nicolás Rivero, y al alférez don Manuel Martínez Rivas.

Concursos

Se anuncia a concurso una vacante de subalterno de Infantería, y otra de teniente médico en las tropas de Policía de Ceuta, otra de teniente médico en las de Melilla, y otra de este empleo, una de subalterno de Infantería en las de Larache.

Profesorado

Se dispone que continúe de profesor en comisión en el Colegio de Nuestra Señora de la Concepción, el teniente coronel de Estado Mayor don Juan Gautier.

Empleos por méritos de guerra

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* inserta hoy la siguiente circular de la Sección de Artillería:

«De orden del excelentísimo señor ministro de la Guerra, los jefes y oficiales del Arma que hayan renunciado a empleos por méritos de guerra, lo manifestarán a esta Sección, por conducto de sus jefes, antes del 15 del próximo mes de octubre, concretando con toda claridad las fechas de ascenso y renuncia y *Diarios Oficiales* en que figuren las disposiciones.»

La huelga de Riotinto

Las gestiones practicadas por el representante del Ministerio del Trabajo, Sr. Palacios, cerca de los elementos patronales y obreros se han concretado en la propuesta sometida a los mismos, desarrollada en las siguientes bases:

Base primera. Contrato colectivo de trabajo entre la Compañía y sus empleados y obreros.

Este contrato será provisional durante los tres primeros meses, y una vez redactado en forma definitiva, durará un año, prorrogable a conveniencia de las partes.

Base segunda. El contrato colectivo comprenderá:

Primero. Las bases aprobadas ya para arreglar la huelga por las Comisiones patronal y obrera.

Segundo. Cualesquiera otras bases que se acuerden.

Tercero. Un aumento inicial sobre el total de los haberes que percibían los empleados antes de la huelga, con arreglo a la siguiente escala:

Haberes de 300 a 800 reales, 40 por 100. Idem de 800 a 1.100 reales, 35 por 100. Idem de 1.200 a 1.300 reales, 30 por 100. Idem de 1.400 a 1.600 reales, 25 por 100.

Cuarto. Un aumento de una peseta por trabajador y día para los obreros de Riotinto sobre el total percibido por ellos antes de la huelga, y sin perjuicio de lo que les correspondiera por la supresión de las cartillas de consumo.

Quinto. Un aumento semejante para los obreros de Huelva, equiparando las situaciones correspondientes.

Sexto. Un arreglo de las categorías y cuadros del personal, así como de la situación mejorada de las fuerzas débiles y los salarios de complemento.

Base tercera. La Comisión de patronos y obreros acordará lo relativo a las desahoras del personal sobre la base de una limitación de jornada.

Base cuarta. La Compañía reconoce en principio la jubilación de su personal en la forma que prevengan las leyes, contribuyendo con sus fondos a implantarla y mantenerla en todo caso.

La Comisión mixta estudiará desde luego y acordará en seguida el plan correspondiente.

Base quinta. La cuestión del abono de los jornales de huelgas o de una determinada cantidad de indemnización a los obreros de Huelva será inmediatamente estudiada por los obreros de la Comisión mixta, la cual dictará resolución fundada sobre este punto con carácter de arbitral.

Base sexta. La Comisión mixta se compondrá de igual número de representantes patronales que de representantes obreros, y de un presidente, que elegirán de común acuerdo las dos partes. Si éstas no lo eligieren, presidirá la Comisión el delegado del Ministerio del Trabajo.

La Comisión entenderá en todo lo que afecte al contrato colectivo, a las condiciones sociales y a la política de relación y eficiencia de la Empresa y sus empleados y obreros.

La representación de esta Comisión mixta o su presidente podrán asesorarse de peritos técnicos, consejeros, inspectores, etcétera, así como nombrar delegados, distribuidos en secciones, etc., etc., en el ejercicio de su cargo.

En las cuestiones que puedan dar lugar, después de repuesta discusión, que constará en acta, a una ruptura grave, la Comisión obrará con carácter de Tribunal arbitral.

Base séptima. Reanudación inmediata del trabajo con los jornales y sueldos consignados.

La Comisión decidirá dentro del plazo de dos semanas los demás arreglos y mejoras. Todas sus decisiones tendrán efecto retroactivo sobre el día en que se reanude el trabajo.

Base octava. No habrá ningún género de represalias.

GOBIERNO CIVIL

El aceite de tasa

El gobernador, señor marqués de Grijalba, al recibir a los representantes de la Prensa expresó que hasta ayer no se había recibido el informe del Laboratorio municipal, relativo al aceite entregado a los puestos reguladores por los almacenistas.

Significó que de ser el informe desfavorable, impondría las sanciones correspondientes.

Un acuerdo de la Diputación, suspendido

El señor marqués de Grijalba ha suspendido el acuerdo de la Diputación provincial, relativo a no asistir a las reuniones del Tribunal provincial aquellos de sus miembros que forman parte del mismo, mientras no dé explicaciones el presidente del Supremo de los conceptos vertidos en su discurso de apertura de los Tribunales.

Añadó el gobernador que había determinado esto por tratarse de un acuerdo de los taxativamente comprendidos en el art. 79 de la ley provincial, que le faculte para suspenderlo cuando notoriamente constituya una infracción legal.

No hay epidemia variolosa

Por último, dijo el señor marqués de Grijalba, que era inexacta la versión circulada acerca de la epidemia variolosa. Añadió que, gracias a la vacunación que se viene realizando continuamente, no existe en toda la provincia ni un sólo caso de viruela.

EL RAMO DE CONSTRUCCION

Huelga resuelta

El domingo por la tarde se celebró en la Casa del Pueblo la Asamblea organizada por los albañiles huelguistas, para tratar de las bases de mejora concedidas por los patronos, siendo presidido el acto por el Sr. Abad.

Después de explicar el Sr. Cienfuegos las gestiones realizadas durante el paro, se dio lectura de las citadas bases patronales que son las siguientes: «Primera. Se aumentarán los jornales actuales en un 25 por 100.

Segunda. En compensación a la petición formulada por los obreros referente al jornal íntegro en caso de accidente, se aumentarán en un 2 por 100 los jornales actuales, siendo el aumento total, por todos conceptos, el de un 27 por 100 sobre los jornales que regían en 22 de mayo del corriente año.

Tercera. Se reanudaré el trabajo en todas las obras y talleres, sin dislocación del personal que había en los mismos trabajando el día 22 de mayo, salvo caso de fuerza mayor, como ausencia o enfermedad.

Cuarta. La Federación se reserva el derecho de reanudar el trabajo en aquellas obras o talleres que le fuese necesario, a fin de salvaguardar los intereses de sus asociados.

Quinta. En cuanto a la jornada y demás condiciones de trabajo, quedan subsistentes las que regían en 22 de mayo del corriente año.»

Todas ellas fueron aprobadas unánimemente.

Luego se aprobó una propuesta de la Junta directiva, consistente en enviar veinte mil pesetas a los huelguistas de Riotinto, inmediatamente después de firmadas las bases.

Estas fueron suscritas ayer tarde en el domicilio de la Patronal.

El acta de acuerdo, que pone término a la huelga, la firmaron el Comité de la Sociedad Patronal en pleno y los representantes obreros Pedro Álvarez Cienfuegos, Moisés López y Francisco Olalla.

Los obreros marcharon, una vez ratificado el acuerdo, a la Casa del Pueblo, donde el Comité de huelga transmitió a la asamblea la solución del conflicto.

La animación fue extraordinaria y el orden completo.

Grandes temporales

Las inundaciones de Valais

BRIGUEZ (Suiza) 29.—Las inundaciones del cantón de Valais siguen causando grandes destrozos.

Todas las presas del Ródano han sido arrasadas por el río, que ha inundado numerosos pueblos y ciudades.

El comercio del Simplón está cortado por distintos sitios.

En el valle de Gando los destrozos son importantísimos, quedando centenares de familias sin abrigo ni viveres.

Las tropas que de distintos puntos han acudido, trabajan denodadamente en el salvamento de los habitantes cercados por las aguas, y a restablecer las comunicaciones por carreteras, vías férreas, telégrafo y teléfono que habían quedado totalmente interrumpidas.

Se inicia el descenso de las aguas

SION (Suiza), cantón de Valais, Suiza, 29. Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre Leusana y esta población.

Las aguas van bajando lentamente, pero con regularidad.

De continuar el buen tiempo que reina ahora, hay esperanzas de que quede restablecida completamente la circulación de trenes dentro de pocos días.

En cambio sigue interrumpida en absoluto la circulación ferroviaria entre Viège (Visp) y Zermatt.

Un alud en Chamonix

LONDRES 29.—Un telegrama de Génova

reproduce un despacho de Chamonix dando detalles sobre una terrible catástrofe que ocurrió el viernes.

Una balsa de un ventiquero se rompió, y el agua que salía arrastró enormes bloques de hielo y piedras, que invadieron todo el valle de Chamonix.

El alud arrastró bosques, cascas y varios cientos de metros de una línea ferroviaria eléctrica.

El estruendo que causaba el alud en su avance sirvió de aviso a los habitantes y visitantes, no sabiéndose hasta ahora qué haya desgracias personales.

En el cantón de Valais, cien acres han quedado inundados, lo mismo que unas dos kilómetros de vía férrea, lo cual ha interrumpido la línea del Simplón.

Las tormentas en Italia

ROMA 29.—Lo mismo que en Francia, se han desencadenado en Italia violentas tormentas, que en algunos puntos han alcanzado proporciones de verdadero desastre. El Friul y el Tagliamento se han desbordado en una extensión de 300 metros, amenazando con sumergir San Miguel y su región. La Italia septentrional está igualmente castigada.

El lago Como se ha desbordado, bloqueando en sus casas a los habitantes, que tienen que ser aprovisionados por medio de embarcaciones. También en Liguria, las lluvias han causado graves daños. Pero en Carpiñana, que recientemente ha sufrido los temblores, es la situación más desconsoladora todavía.

Una verdadera tromba de agua ha caído sobre esta desgraciada región, y se ha desencadenado un viento violentísimo, que ha arrastrado las barracas en que se había refugiado la población siniestrada.

España social

El país actuando como fuerza colaboradora.—Anticipación del seguro obligatorio de retiros obreros.—Impulso del Instituto Nacional de Previsión y las Cajas Postal de Ahorros, de Pensiones de Barcelona y de Ahorros y Retiros de Guipúzcoa.

Algo de lo más importante que se prepara ahora hace un año en la Semana Guipuzcoana de previsión fue procurar que la realidad se anticipase a la *Gaceta* en la reglamentación del nuevo régimen.

Acaba de publicar el periódico oficial, por orden del ministro del Trabajo, y ejerciendo funciones de premio y de estímulo, la segunda relación de entidades que, con el concurso especial del Estado, anticipan la